



# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Lunes, 1.º de Julio de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.248

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Resumen de la discusión del Mensaje

### DISCURSO DEL SR. MAURA

Hubiéramos querido publicar íntegro el discurso pronunciado por el señor presidente del Consejo, para tributar á su elocuencia el homenaje que merece en todo caso, y en este mas por la trascendencia de los asuntos que toca en su oración y por el caluroso patriotismo que vibra en ella; pero, nos es imposible insertar todo el documento. Creemos haber acertado á recoger en este extracto los párrafos mas bellos y esenciales del discurso del Sr. Maura.

\*\*\*

### Silencio penoso.—La abstención de los liberales

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Maura). Por grande que sea, señores diputados, la pesadumbre moral con que me levanto á dirigirlos la palabra, me habeis de creer, sin juramento, que ha sido mas penoso el silencio que he guardado las tardes pasadas. Desde el principio del debate, en el cual habeis visto desfilar á los príncipes de la elocuencia parlamentaria española y á las grandes autoridades que dirigen las fuerzas políticas de este país, he estado presenciando, como vosotros, aquella durísima prueba á que estaba sometida la disciplina espiritual de la mayoría, y he sentido yo cómo su silencio me transfería á mis obligaciones y responsabilidades, y cómo, sin embargo, tenía yo que dejar pasar instantes muy críticos del debate sin tomar la palabra, porque yo había entendido, y entiendo todavía, que mi papel en este asunto no era el de pelear, que yo no podía hablar á la hora de la pelea y del combate. Por eso os pido perdón (dirigiéndose á la mayoría), y no creáis que yo no sentía en mi corazón el mismo latido que vosotros; pero debía callar, y callaba; y ahora que hablo, hablo bajo el peso de todas mis obligaciones, que creo que Dios me permite conocerlas. (Muy bien).

Yo estoy delante de dificultades que no me son imputables, que yo tampoco imputo á nadie. Yo no he solicitado que vengan sobre mis hombros estas responsabilidades; yo no traigo una cuestión de partido, ni el egoísmo de una colectividad, y fuera de los bancos de la mayoría, ¿quién tiene derecho á negarme su concurso? Concurso es la adhesión, concurso la contradicción, concurso el consejo, concurso la crítica, concurso la asistencia; y por esto yo he de lamentar otra vez la ausencia de una fracción de esta Cámara, de un partido al cual no me canso de llamar, y otra vez requiero para que venga. Creo que no tiene derecho á la ausencia, creo que no tiene motivo para la ausencia; eso ya lo he dicho otras veces y no he de insistir; pero si le hay, aun para examinarlo; aun para yo confesarlo, necesito que venga á demostrármelo

y á oír mi defensa, que á eso tiene derecho cualquiera, aun los criminales. (Muy bien).

Oigo hablar con autorización y solemnidad de variantes en un proyecto de ley que se va á discutir. Nadie desconocerá que yo he presentado ese proyecto, mas que otro alguno, todavía mas que otro alguno, con el ánimo abierto, como suele estarlo, á las observaciones y á las enmiendas; pero respecto de ese, ¿no os acordáis de que yo he dicho otras veces, y nunca me habeis oído lo contrario, que el régimen electoral es el derecho de gentes en las luchas de los partidos? Pues si yo tengo en eso una ponencia neutra, si yo en eso no tengo interés. Por eso mismo, aunque yo creyera que se pueda gobernar pactando, que no lo creo, no valdría de nada mi asentimiento á ninguna variante, porque no soy yo quien ha de asentir, habeis de ser vosotros, y singularmente las izquierdas, según el sentido de lo que se pida. Por tanto, aun para eso es necesario aquí la presencia de los liberales. y vuelvo á decirles que, en nombre del gobierno, que es la nación al fin y al cabo, yo les requiero para que vengan. (Muy bien).

### Debate de residencia.—El discurso de la Corona

Son estos debates, debates de residencia y exámen de propósitos de los gobiernos. El gobierno nuevo estaba sujeto á la residencia de las Cortes por su advenimiento al poder. Sin unas fugaces, aunque, por ser suyas, importantísimas palabras de mi querido amigo particular el Sr. Canalejas en la tarde de ayer, habría yo podido decir á la hora presente que por nadie había sido examinado siquiera el advenimiento al poder del partido conservador. El señor Canalejas afirmaba ayer tarde, en un incidente de su peroración, al eliminar un tema, pero no hay cosa pequeña siendo de su señoría, que no estaba agotada la situación liberal, ni dividido el partido liberal.

Uno de los esfuerzos que yo he tenido que hacer en este debate, fué la representación de mi asombro al oír eso de que no estaba dividido el partido liberal; pero como estaba en mí el deseo de no sofoarme, no me sofoqué y lo escuché tranquilo.

Estaba dudando, si era tema que hubiésemos de examinar S. S. y yo, ó si deberíamos esperar á los ausentes y comprendí que más bien era una reserva para el mañana.

Además, S. S.—porque el Parlamento tiene una virtud singular para violar los secretos espirituales de los oradores y romper el propósito más firme del sigilo—olvidado ya de aquel incidente cuando llegó al final, encarándose con el Sr. Salmerón y doliéndose de las dificultades que se ofrecen para formar la pía de las izquierdas, S. S. decía todo lo que yo pudiera decir para rectificar lo que había dicho al principio; pero en fin, quede anotada preventiva-

mente la reserva de S. S. para cuando sea ocasión y tiempo, y conste que yo asumo la responsabilidad de haber entendido (responsabilidad tanto más fácil cuanto que no estoy sólo en la apreciación) que cuando llegó el partido conservador al poder, no se malograba ninguna energía aprovechable para el gobierno, de la situación liberal. (Risas).

Debate de residencia desenvolióse en el Senado, se ha desenvuelto en esta Cámara y no creais que es jactancia este respiro de quien camina bajo tanta responsabilidad, el que yo me permita consignar que ningún acto de este gobierno ha sido discutido en los dos debates, y eso que nosotros hemos tenido una vida intensa en la política interior; intensísima en la política exterior, tan intensa que acaso hemos vivido en cinco meses más que en muchos años, y esto nos tranquiliza y nos alienta. Ha sido menester, para salir del tema capital del debate, interpretar erróneamente la sobriedad con que redactamos el discurso de la Corona, que, en efecto, se aparta del patrón tradicional de documentos tales.

Entendía el gobierno que prontos los proyectos con los cuales se iba á empezar la labor positiva de las Cortes, ó al menos la iniciativa del gobierno para impulsarla, ni aun de la primera etapa de labor necesitaba hablar largamente en el mensaje, puesto que iba á ser coetánea con su discusión, y aún á procederla, la lectura en esta Cámara de todos los proyectos; pero mucho más se apartó el gobierno de aquella tradicional letanía de todas las cosas divinas y humanas en que se pudiera emplear la vida del gobierno en ulteriores Cortes y sucesivas legislaturas. Nos parecía que ya muchas veces se habían escrito vanos propósitos de los cuales están empedrados, si no el infierno, los sótanos de esta casa. (Risas.)

Nosotros lo que omitimos no entendimos suprimirlo, pero en fin, se ha notado que no hablamos de la enseñanza. Y yo pregunto: ¿será posible atribuirnos á nosotros la creencia de que la enseñanza está bien, de que no hay que hacer nada en la enseñanza ó que menospreciamos el problema de la enseñanza? En serio, ¿ha podido alguien suponer eso? No; yo creo que la enseñanza, desde la escuela humilde hasta la borla doctoral, es de las cosas que en España necesitan más profunda y más despiadada reforma.

### Las dos intolerancias

No podia suceder tampoco que los señores de las minorías carlistas é integrista dejasen de notar que el discurso regio y el mensaje del Congreso no hablan de las cuestiones politico-religiosas. En el Senado creia haber explicado ya suficientemente que esa omisión no borraba ningún antecedente; ni variaba la significación nuestra; pero, en fin, ello ha servido para que todos

los señores diputados hayan presenciado el despliegue, en medio de las dulzuras de la elocuencia, de la ingenita aspereza de las dos intolerancias: aquella intolerancia que predica el Sr. Canalejas y la que representáis vosotros (dirigiéndose á la minoría carlista) y habeis podido advertir (dirigiéndose á la mayoría) cómo se cumple aquel programa que formulé en vuestro nombre desde los bancos de la oposición, diciendo que nuestra misión era la equidistancia entre los dos extremos.

A los ataques de la izquierda contesto yo muy brevemente. No os impacientéis por lo que tarde este gobierno en poner mano es ese problema, porque, al fin y al cabo, estamos vivaqueando sobre una legislación toda vuestra, toda hecha por el partido liberal; nada de lo que rige está estatuido por el partido conservador. Debéis estar cómodos, y si no lo estáis, discutiid entre vosotros y luego discutiréis conmigo.

Añadiré no más que una cosa.

Este gobierno, desde que nació, no ha puesto mano en este linaje de asuntos, sino unavez: casi nadie sabe á qué me refiero. Os recuerdo que hubo una real orden sobre el matrimonio civil, y un gran ruido con los señores obispos. Este gobierno derogó esa real orden. Se ha discutido el mensaje en el Senado, ya se esta acabando de discutir en el Congreso; sobre todo en el Senado, hubo quien sintió necesidad de llamarme reaccionario, retrógrado, clerical, lo de costumbre. Pues todavía no ha habido un senador ni un diputado que se haya acordado de ninguna de las dos reales órdenes. (Risas.)

A la derecha le diré que hace una cuarentena de años—con cierto orgullo hablo yo de estas fechas, porque me refiero á mi primera infancia intelectual,—hace una cuarentena de años que oia yo decir lo que ahora se ha tenido que repetir: de modo que la generación que lo discutió está ya enterrada, Dios la haya en su santa gracia. Hemos vivido ya bastante, y hoy el problema es otro, y sobre la significación del gobierno, del partido conservador, si queréis, de la mia propia, en esta materia, no sé si dos palabras bastarán para que excusemos, no es que yo desee excusarlo, porque tengo mucho gusto y á mucha honra el contender con SS. SS. pero en fin, quizá el Parlamento pueda aprovechar el tiempo mejor en otra cosa, no sé si dos palabras bastarán para que excusemos conversaciones sobre el tema.

Lo que pasa, señores diputados de la extrema derecha, es que en otro tiempo eran los pueblos regidos de arriba abajo, y la influencia de la Iglesia y del catolicismo se ejercía por vía de las autoridades, y de las coronas, y de los ministros, y de los príncipes, y de los Consejos, y ahora, sin que lo puedan remediar SS. SS., ni yo desee remediarlo, no habiendo variado el

origen teológico y democrático de la soberanía, que ese no variará nunca, pero habiendo variado el origen de la designación y de las encarnaciones de la autoridad que sale de abajo, resulta que la acción católica ahora se tiene que ejercer sobre la muchedumbre, sobre los pueblos, porque estamos en pueblos democráticos, y tienen que venir de la masa social sus representantes, y esto implica tener que resignarse á todas las propagandas, hasta el límite de las leyes penales, y tener que soportar las propagandas que nos molesten, porque ese es el escudo contra las tiranías de los gobiernos sectarios. (Muy bien, muy bien.)

Por fuero de ciudadanía hay que defender la libertad de los católicos, y los que no entiendan que el mundo ha dado esa vuelta, podrán seguir pensando y cantando; haciendo política provechosa, creo que no pueden. (Muy bien, muy bien.)

Agradezco á esos señores que hayan exceptuado nuestra vida privada de la excomunió n y hasta que nos hayan respetado cierta honorabilidad, y en cuanto á vuestras execraciones de nuestra política en nombre del catolicismo, yo lo lamento; pero me permitiréis, no lo llevaréis á mal, que nos sirva de algún consuelo el voto del Pontificado y del episcopado, con quien estamos en excelentes relaciones. (Risas.)

(Continuará)

## Desde Barcelona

Barcelona 30 de Junio,  
Homenaje á Clavé

Ayer por la mañana salió de los jardines del Parque la cabalgata artística en honor á Clavé.

Desde el Parque se dirigió por las calles de la Princesa, Jaime I y de Fernando pasando luego por las Ramblas, plaza de Cataluña, paseo de Gracia y Rambla de Cataluña hasta el monumento á Clavé.

En este punto se cantó un himno alusivo al acto arrojando gran número de ramos de laurel al Monumento del músico poeta.

\*\*\*

En el Palacio de Bellas Artes se verificó el concurso de coplãs ampurdanesas.

Las inscrites eran siete, pero solo se presentaron cinco que rivalizaron en la ejecución de la sardada obligada y en la de libre elección.

\*\*\*

Esta noche se celebra la fiesta de clausura en honor á Clavé en la cumbre del Tibidabo, asistiendo la banda municipal.

Los coros de Clavé serán conducidos desde la plaza de Cataluña en coches de la Compañía del Tibidabo, mediante autorización que ha facilitado la Compañía Anónima de Tranvías.

Asistirá también la reina de la fiesta con su Corte, los jurados y las personas que hayan obtenido premios en el Certamen.

\*\*\*

A pesar de todas las fiestas que hasta ahora se han celebrado, no por esto se han notado afluencia de forasteros.

La suspensión de la excursión á Valencia

La suspensión de la excursión á Valencia fué muy comentada.

El gobernador dijo al diputado señor

Carner, presidente del Círculo autonomista que tenía noticias de que se producirían hondas perturbaciones en el orden público, que ocasionarían el derramamiento de sangre y añadió que el Gobierno ocuparía la ciudad militarmente.

En el caso de que insistieran en realizar la excursión, agregó el gobernador que el declinaría toda la responsabilidad de lo que ocurriera sobre los organizadores.

En vista de estas manifestaciones, la Comisión acordó suspender la excursión, telegrafando el acuerdo á los diputados y á los diversos organismos que se proponían asistir al acto de Valencia.

Se ha devuelto el importe del viaje adelantado por los inscriptos, reservándose una cantidad para sufragar los gastos ya realizados.

El acuerdo se adoptó cuando había ya salido la Comisión de la Diputación provincial en el correo de Valencia.

La corona que los autonomistas dedicaban al monumento del Rey D. Jaime quedará depositada en el Círculo del partido en Barcelona.

La explosión de la calle de Boquería

Hoy le ha sido amputada la otra pierna á la sirvienta Ramona Ferré, que resultó herida por la explosión de una bomba en la calle de la Boquería.

Su estado es muy grave.

Témese que fallezca.

El sumario instruido á consecuencia de este suceso se halla terminado, sin que en él aparezca ningún procesado.

## Cartera de Mahón

A las 8 y media ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor-correo «Menorquín».

El sábado se verificó en la forma acostumbrada la festividad de San Pedro.

Frente á la Alameda se verificaron las tradicionales cucañas marítimas, en las que tomó parte el propietario del yate inglés «Elmina.»

El paseo estuvo poco concurrido.

El vapor «Isla de Menorca» permaneció engalanado.

Mientras se celebraban las cucañas, un muchacho se cayó al mar, siendo salvado por el botero D. Vicente Ferrá Tudurí. Una muchacha que presencié el hecho sufrió un desmayo.

Conforme se ha anunciado previamente, esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la función á beneficio de «La Gota de Leche» instalada en esta ciudad, con el objeto de allegar recursos para el sostenimiento de tan plausible cuanto necesaria institución.

El programa ha sufrido una pequeña variación á beneficio del público, pues el reputado barítono Sr. Rueda Gil cantará dos romanzas en obsequio á lo benéfico de la función.

De modo que esta se compondrá de interesantes películas, de los coros «fe sus infante» del Mtro. Clavé y la «Retreta» de Rillé, decorosos bailes nacionales y las dos romanzas expresadas.

En el «Menorquín» ha llegado hoy nuestro paisano D. Joaquín Conforto y Orfila, torrero, que viene destinado al faro de la Isla del Aire.

El «Centro Católico» de Villa-Carlos inauguró en sus salones, en la noche del día de S. Pedro, con éxito lisonjero, el alumbrado por gas acetileno, instalación efectuada por la acreditada casa de la Sra. Viuda é Hijos de Florit, de Mahón.

Ayer tarde, en el paseo de Isabel II, tocó la música militar, viéndose el mismo bastante concurrido.

El sábado, por falta de número no pudo celebrar el Ayuntamiento su acostumbrada sesión ordinaria, la que tendrá lugar esta tarde á las 18 en segunda convocatoria.

Inscripciones habidas en el Juzgado Municipal durante el mes de Junio que terminó ayer.

12 matrimonios  
21 nacimientos  
26 defunciones

La Comisión nombrada para dictaminar sobre la carretera de Ciudadela á Ferrerías ha nombrado presidente al Sr. Conde de Sallent y ha emitido dictamen favorable.

En el presupuesto para 1908 se crea un peatón para conducir la correspondencia entre Mahón y San Luis.

Se han mandado continuar los estudios de dragado y ensanche del puerto de Ciudadela.

La Guardia Civil de esta comunica á la Delegación del Gobierno, que ha sido detenido un individuo presunto autor del hurto de varias poleas de las cisternas de algunas casas del caserío de Lumesanas, cuyo detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado Municipal correspondiente.

Según nos cuentan de San Cristóbal revistió gran popularidad la inauguración del turno de San Tarsicio que en aquella parroquial iglesia se verificó en el día de ayer, todos los actos se vieron sumamente concurridos especialmente la procesión de la tarde en la que se contaron diez y ocho banderas y doscientos asistentes con cirios, representación de todos los pueblos y turnos de toda Menorca.

Después de unos días de permanecer entre nosotros salió ayer para Barcelona nuestro estimado amigo D. Cosme Parpal Marqués, catedrático de la Universidad de Barcelona.

Hoy en la parroquia de San Francisco se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Juan de Vidal y de Febrer (q. e. p. d.)

Han asistido al acto, además de la familia muchos amigos del finado.

El Sr. Presidente de la Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad ha recibido un donativo de cien pesetas en sufragio del alma de D. Juan de Vidal y de Febrer, para los pobres que ampara dicha asociación.

Después de ocho días de hallarse fondeado en nuestro puerto el yate inglés «Elmina», esta tarde ha zarpado para Palma.

En la parroquia de Sta. María se celebró el sábado la festividad del Jefe de la Iglesia, S. Pedro Apóstol, con toda solemnidad, conforme acostumbra la Rda. Comunidad de la misma iglesia; en la Misa mayor fué celebrante el Reverendo Sr. Carabó, Ecónomo, asistido de los Rdos. Sres. Cardona y Alzina, habiendo ensalzado la perpetuidad del Pontificado el Pbro. Sr. Tutzó, Misionero apostólico.

Por la tarde, después de solemnes Vísperas, verificóse la tradicional procesión, que recorrió las calles del distrito.

En la parroquia del Carmen el gremio de Pescadores obsequió también á su Patrono S. Pedro con Misa mayor que celebró el Sr. Regente de la misma y predicó el Sr. D. Miguel Pons Seguí, Presbítero.

Desde el próximo miércoles el vapor «Constante» empezará á prestar el servicio de correo entre las islas Formentera é Ibiza.

En el vapor de hoy ha llegado nuestro diputado á Cortes D. José de Olives y Magarola, acompañado de su distinguida señora y dos sobrinas.

Han pasado al muelle á recibirle el Sr. Delegado del Gobierno D. Emilio Linares, el Alcalde Sr. Mercadal, el Presidente del Comité Conservador don Juan Victory y numerosos amigos y correligionarios.

A eso de las 10 ha salido el Sr. Olives y familia para Ciudadela con su automóvil.

Sean bienvenidos.

Nuestro colega el «Diario de Mallorca» se ha despedido de sus lectores, debiendo ser sustituido por la «Gaceta de Mallorca».

Debido á la iniciativa del celoso ecónomo de Villa-Carlos D. Lorenzo Vanel y con la superior aprobación de nuestro Prelado se inauguró en la tarde de ayer en el colegio de las Hermanas Carmelitas, una clase para jóvenes obreras, donde éstas recibirán instrucción elemental, en la tarde de los domingos, bajo la dirección de dichas Hermanas Carmelitas y auxiliadas por las señoras del Apostolado de la Adoración.

A las primeras horas de la mañana del sábado fué encontrado cadáver en aguas de uno de los diques de Marsella, D. Claudio Bouxe, primer maquinista del vapor «Lulio» que se encuentra allí reparando.

El médico titular de Mercadal ha participado á aquella Alcaldía y esta lo trasmite á la Delegación del Gobierno, que en el pueblo de Fornells, en la calle Mayor n.º 52, se ha presentado en una joven de 21 años un caso de viruela discreta, benigna y que se encuentra en período de pustulación completa.

Aunque el facultativo de referencia ha prescrito las reglas de desinfección y aislamiento que determina la Instrucción vigente de Sanidad y por parte de la Alcaldía de Mercadal se tomarán, sin duda, todas las medidas que aconseja la ciencia, el Sr. Delegado ha ordenado con esta fecha, á la Alcaldía mencionada que sin pérdida de tiempo se reúna dicha Junta de Sanidad y recabando recursos de aquel Municipio, ponga en práctica, con la mayor rapidez los medios de aislamiento y desinfección que

permitan cortar de raíz el progreso de la enfermedad.

También ha dispuesto que diariamente se le dé cuenta del estado de ella.

D. Miguel Porcel ha sido nombrado habilitado de los maestros de primera enseñanza de esta isla.

Mañana en el Teatro Principal, conforme dijimos en números anteriores, se celebrará una función, con programa variado en favor de la Beneficencia Domiciliaria.

Dado el fin humanitario de dicha función no dudamos que la concurrencia será numerosa.

Al comerciante D. Francisco León y Píris, le han sido sustraídos unos gemelos que guardaba en su establecimiento del Andén de Levante de este puerto.

La Caja de Ahorro y Monte de Piedad de Mahón celebrará SUBASTA en el local de costumbre el jueves día 4 del corriente, empezando á las tres de la tarde, para la enagenación de dicha moneda, de las alhajas y prendas cuyos empeños respectivos hayan agotado el plazo ordinario y la prórroga que despusés del vencimiento de aquél les concede la Sociedad.

Copiamos de «El Eco de Ciudadela» del 28 de junio pasado:

«El próximo pasado miércoles, día 26 del actual espiró el plazo de presentación para tener derecho á los ejercicios de oposición, á la Canongía de Magistral, vacante por defunción del licenciado D. Pedro Moll y Camps (que en paz descanse).

Según nuestros informes el próximo martes los opositores tomarán puntos para los ejercicios que se verificarán públicamente el día siguiente después de transcurridas 24 horas, en la Santa Iglesia Catedral.»

—«Nuestro Excmo. Prelado, ha tenido á bien nombrar vicario de la parroquia de Ferrerías, al recién ordenado sacerdote el joven Rdo. D. Bartolomé Florit.»

—«El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado tener en cuenta al formar el próximo presupuesto, la proposición de D. Juan Sintés Mercadal sobre la celebración de un concurso feria de ganado y productos agrícolas en la población que, en vista de las circunstancias designe la Cámara Agrícola de Menorca.»

El Inspector de Instrucción pública, hace público lo siguiente:

Conforme lo ordenado por la circular de la Subsecretaría de 25 de noviembre de 1905, he de recordar á los maestros y maestras (propietarios ó interinos) de las escuelas que no hayan sido visitadas ordinariamente este año, la obligación de presentar á esta Inspección el cuadro estadístico (por duplicado) á que la citada disposición hace referencia, cuyos datos recomiendo se llenen con la mayor exactitud y puntualidad.

El plazo señalado para su presentación expirará el 18 del corriente, cuidándose de remitirlos á esta Inspección franqueados como impresos y sin cerrar los sobres que los contengan.

Encarezco por último el cumplimiento de este deber, para evitarme el sentimiento de tener que incluir en la relación de que tratan las instrucciones 3.<sup>a</sup> y 6.<sup>a</sup>, á los maestros que dejaren de hacerlo oportunamente.

Según las listas oficiales correspondientes al sorteo de 28 del pasado mes de junio, han sido agraciados con 300 pesetas los billetes núms. 7743 y 34431, despachados en la Administración de Loterías, núm. 2, de esta ciudad (Arravaleta, 27).

Se expenden actualmente los billetes del sorteo que ha de celebrarse el día 10 del presente mes.

Frecio del billete, 100 pesetas, id. del décimo, 10.

Durante el finido mes de junio han sido degolladas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad, 215 reses vacunas y 5.271 lañar y cabrío, dando un total de 36.878 kilogramos de carne.

Por el veterinario inspector del mismo ha sido mandado inutilizar un carnero por insolubre y desechad cuatro reses vacunas por no reunir buenas condiciones para la matanza.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor correo «Menorquín»:

D. Francisco Mercadal; Carmen F. Sapiña y hermana; Maria Despujol y 2 sobrinas; Juan Camps y 3 hermanas; Miguel Florit é hija; Capellán Castrense; Veterinario militar esposa y 4 hijos; Facundo Llata; Manuel Vega y sobrina; Josefa Garcia; Gabriel Timoner; Joaquín Conforto esposa é hijo; Francisco Ferrer; Vicente Peña; Bartolomé Barber é hijo; Custodia Pastor; Juan Petrus esposa y 3 hijos; Antonio Camorera; Antonia Coll y sobrina; José Peiró; Miguel Ferragut é hija; 3 individuos de tropa; Mariano Pedrol; 5 artistas de teatro; Pedro Casellas; Maria Garcia; José Pons; Rafael Petrus; Jaime Llabrés; Pablo Pons; Francisca Vidal; Antonio Capó; Isabel Sintés; Pedro Aroy; 1 soldado.—Total 63.

## Noticias militares

El farmacéutico primero del Hospital Militar de esta plaza D. Cándido Alonso Bermudez, ascendido, ha sido destinado á situación de excedente en la primera región y en comisión para eventualidades en las farmacias militares de Madrid.

\*\*\*

El comandante de la zona de Getafe D. Juan Manabo Liebano ha sido destinado al regimiento de Mahón en situación de reserva (voluntario).

\*\*\*

Los capitanes de artillería D. Felipe de Miquel y Suelves, excedente en la cuarta región; ha sido destinado á esta comandancia, y D. Mariano de Salas y Brugnera, de esta comandancia, de excedente en la cuarta región.

\*\*\*

Hoy han llegado el capellan del Hospital Militar de esta plaza D. Auciano Moreno y el veterinario segundo don Agustín Elvira Sagaba.

## Bibliografía

### CAPULLOS DE AMOR

es un precioso cuento de Magdalena S. Fuentes, ilustrado por Méndez Bringa, que publica «Blanco y Negro» en su número de esta semana.

La portada, á todo color, «Cuarto menguante», es de Ceci io Plá. El suplemento en color, «Callejón de Santa Maria, en Sevilla», de Garcia y Rodríguez.

Contiene el número los originales literarios: «El automóvil y el perro», por Tomás Luceño y Xaudaró; «Origen de un gobernador», por Azorín y Huertas;

«Los sábados del Gymnase», por Evangelina; «Cobardía Moral», por A. Chámpuli y Espi; Semana pasada. Refranes en acción por Atiza; Verdades y mentiras; Cosas de chicos; Sección recreativa; Serie de escudos.

La crónica gráfica comprende notas de la Mesa del Congreso en Palacio. El nuevo embajador de Francia. Llegada de los antisolidarios. Nueva pisra para automóviles. Sucesos de Oporto. Coros de Clavé. Conferencia de la Haya, etcétera, etc.

## ESTADÍSTICA

MOVIMIENTO DEL PUERTO  
COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 1.<sup>o</sup> julio.—De Barcelona, vapor-correo «Menorquín».

### MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 25 junio.—1 vaca, 202 kilos, Berbetxi (Mercadal); 1 id., 185, ses Funtenillas (id.); 1 ternero, 130, Jaime Mascaró (Alayor); 1 id., 108, son Arru (Mercadal); 1 ternera, 63, Miguel Sureda; 1 id., 136, Rafael Serra (Alayor); 2 carneros, 36, ses Funtenillas (Mercadal); 2 id., 26, Binixica Vey; 1 id., 14, Biniay Vey; 3 id., 36, Alfeveret, y 2 id., 28, es Berrencó.

Día 26.—1 vaca, 161 kilos, son Arru (Mercadal); 1 ternero, 89, id.; 1 id., 91, Binieuca á (id.); 1 id., 131, son Selabra (id.); 1 id., 100; id., 1 id., 90, Antonio Palliser (id.); 1 ternera, 97, estancia de D. Juan Olives; 2 carneros, 20, son Bianch Vey (Alayor); 2 id., 19, Alfeveret; 3 id., 39, Llampa, y 1 id., 16, ses Funtenillas (Mercadal).

### SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajollí 1.<sup>o</sup>—8 m.

Barómetro 749'8; viento SO. flojo; mar izada; cielo despejado; horizontes brumosos.

## CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Casto, Martín, Galo y Leonor.

Santo de mañana.—La Visitación de Nuestra Señora y S. Simeón.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

## ESPECTÁCULOS

### TEATRO PRINCIPAL

Función para esta noche á beneficio de la «Gota de Leche» en la cual se exhibirán preciosas películas.

Se empezará á las 9 y media.

## Nuestros telegramas

Fallecimiento de Loño.—Capilla ardiente.—Entierro.—Hombres

Palma 1.—10'20.

Madrid.—En la tarde de ayer falleció el ministro de la guerra General Loño, Senador por la provincia de Baleares, que habia desempeñado la Capitanía General de la misma.

La capilla ardiente se ha instalado en el Ministerio de la guerra.

El entierro se efectuará hoy, prometiendo verse concurridísimo.

Asistirá el Gabinete en masa.

Se le tributarán los honores de Capitán General.

El Capitán general Sr. Loño contaba 70 años de edad por haber nacido el 5 de febrero de 1837 pertenecía al arma de infantería; y el 7 de enero de 1901 fué ascendido á Capitán general.

Estaba en posesión de las cruces: de María Cristina, del mérito militar por servicios especiales y de guerra y de la Real y militar orden de San Hermenegido.

Accidente marítimo.—Torpedero á pique

Palma 1.—10'20.

Telegrafian de París dando cuenta de que el acorazado francés «Faure» ha chocado con el

torpedero «Dard».

Este último se fué á pique á consecuencia del siniestro.

### Separación de la iglesia y el Estado

Palma 1.—10'30.

Comunican de Ginebra que se ha efectuado allí un plebiscito relativo al proyecto de separación de la iglesia y el Estado.

La votación popular ha resultado favorable al proyecto de separación por 7.656 votos contra 6.882.

### Asamblea vasca

Palma 1.—10'30.

En Bilbao se agitan los elementos regionalistas, quienes se proponen organizar una asamblea regionalista vasca.

### Asamblea regionalista en Valencia

Palma 1.—10'30.

Se ha celebrado en Valencia la anunciada asamblea regionalista, cuyo acto se ha visto muy concurrido.

Se abogó por la solidaridad y autonomía municipal.

El concejal del Ayuntamiento de Palma D. Luis Martí Ximéñis (candidato derrotado en las últimas elecciones de diputados provinciales de este distrito) defendió la autonomía municipal y regional, tronando contra el centralismo.

Se leyó una carta del vicario general de la Diócesis de Mallorca D. Antonio M.<sup>o</sup> Alcover adhiriéndose á la asamblea.

### Mitin solidario

Palma 1.—10'30.

Además de la asamblea regional se ha efectuado en Valencia un mitin solidario.

Han hablado varios oradores por la formación de la solidaridad valenciana y negando que esta organización tenga caracter separatista.

### Nombramiento

Palma 1.—15'20.

Madrid.—Se asegura va á ser nombrado ministro de la Guerra el general Martitegui.

### Salida

Palma 1.—15'30.

Madrid.—Mañana marchará de nuevo á la Haya para asistir á las conferencias que se celebran en aquella ciudad el Sr. Maura hijo del Presidente del Consejo de Ministros.

### De la provincia

Palma 1.—16'00.

Esta noche se publicará el primer número de «La Gaceta de Mallorca» que viene á sustituir al periódico «El Diario de Mallorca».

PALMER.

Telegramas de La Marítima,

Barcelona 1.—8'20.

Fondeado «Isla de Menorca» á las siete sin novedad.—Ginart.

**SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACIÓN.**

Se convoca junta general ordinaria de accionistas, para el día 29 de Julio próximo a las 5 de la tarde, en la sala de Juntas de la fábrica, á los efectos prevenidos en los Estatutos Sociales y Código de Comercio.

Si no se reuniese suficiente número de acciones, se celebrará la junta el día siguiente á la misma hora.—Mahón 28 Junio 1907.—Por la Comision liquidadora, Juan Font.

**SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACION**

Desde el día 3 hasta el 6 del próximo Julio de 9 á 12 y en el domicilio del infrascrito, Cos de Gracia n.º 51, se pagarán á los acreedores de esta Sociedad, los intereses hasta el 30 del actual, mediante presentación de los documentos de crédito.—Mahón 28 Junio 1907.—Por la comision liquidadora, Juan Font.

**TEATRO DE VERANO**

Próximo á abrirse al público esteteatro, se anuncia el arriendo del servicio del Café. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado hasta el día 4 del corriente, en el local en construc-

ción situado en la Esplanada, donde podrá verse el pliego de condiciones y en cuyo día y local á las 7 de la tarde adjudicará la empresa dicho servicio al postor que crea más conveniente.

**DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX," Serrano, 30, Farmacia MADRID

• El principal del mundo.

**Magnesias efervescentes**

españolas é inglesas, aromatizadas, en frascos y á granel

**Gran surtido Precios económicos**

Los consumidores de estas magnesianas serán obsequiados con bonitos y caprichosos

**REGALOS**

**Droguería Mahonesa**

Calle Nueva, 8.—MAHÓN.

**GANGA**

Se venden 5 camras de Viena y 2 cómodas (cantaranos de lance). Calle Cifuentes, n.º 47.

**HOTEL DEL UNIVERSO**

VIUDA DE J. SERRA

Plaza Palacio, 3.—BARCELONA

Restaurant á la carta. Mesas particulares. Servicios á todas horas. Saloncitos para familias. Hospedaje desde 5 pesetas

Este Hotel está situado en uno de los sitios mas agradables y concurridos de la capital, el más próximo de las compañías de navegacion, Aduana, Bolsa, Muelles, Gobernación y Ferrocarriles de Francia, Valencia, Zaragoza y Madrid.

No confundir este Hotel con otros cuyos nombres son muy parecidos.

English spoken—Man spricht Deutch. On parle Français. Si parla italiano.

**HISTOGENO**

Llopis

Adoptado por el primer «Dispensario Antituberculoso» de Barcelona, La Coruña, Lisboa, etc., etc para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas dr. guerías y farmacias. Depósito para España: Pe ez. Martin, Velezco y C.º. Alcalá n.º 7.—MADRID

Precio máximo en toda España: Histógeno líquido 5 50 ptas; Histógeno granulado 5 50 id.

En la fotografía de

**FEMENÍAS**

4--MIRANDA--4

Se necesita un aprendiz fotógrafo.

**PARA ALQUILAR**

Lo está la casa de la calle Portal de Mar n.º 17 antes fonda de la Calderona.

Para informes Esplanada 68

4-6

**PARA VENDER**

Lo están dos casitas una señalada con el n.º 1, otra sin numerar y la cochera n.º 3, todo en la calle de Sta. Escolástica.

Para informes calle del Sol, n.º 60.

3-6

**PARA VENDER**

Lo está la casa de la calle del Castillo n.º 100.

Para informes, cuesta de Deya n.º 14

**PARA VENDER**

Lo está la espaciosa casa n.º 4 de la calle de Deyá.

Informará el N.º tario D. Francisco Mercadal.

**Ventiladores eléctricos**

Abono para todo el verano para un ventilador: 25 pesetas por ventilador de 240 m. m. diámetro.

40 id. por ventilador de 300 m. m. id.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales

LA ELÉCTRICA MAHONESA.

**PERSIANAS**

Dando las dimensiones se encargan en la estereria de Luis Más.

Calle Deyá, n.º 5.

7-15

**SE VENDE**

Un huerto de recreo, con jardín, grandioso parral, árboles frutales de varias clases, magnífica casa con todos sus accesorios y demás comodidades para habitar una familia por numerosa que sea, en el camino de Llumesanas, y punto conocido por la Alcedía Cremada contigua con la noria den Salas.

Razón: Cos Gracia, 21.

2-3

**GUARDA BOSQUE**

Se desea uno que sea natural de Ferrerías ó de San Cristóbal.

Informará D. Juan Sintes del pueblo de Mercadal

4-6

**PARA VENDER**

Lo está la casa en esta Ciudad calle de Gracia n.º 29.

Informaran el Notario D. Francisco Mercadal.

5-6

**MATRIMONIO**

sin hijos cede habitaciones en casa nueva y céntrica.

Informarán: Cos de Gracia, 19

1-3

**ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL**

FABRICADO

POR

**Manuel Beltrán y Compañía**

MAHÓN

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN MAHÓN DE TAN ACREDITADO LICOR

Colmado LA COOPERATIVA

DE

**TUDURI HERMANOS**

Plaza Principe, n.º 14

**PARA VENDER**

Un motor á gas de tres caballos de fuerza, con depósitos, contador y cañería. Una máquina de tornejar hormas. Dos sierras mecánicas y un (bojit). Algunos pares de hormas y una partida de tornillos.

Informes, Deyá, n.º 5.—Mahón.

3-15